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1. Aufgabe:

gegeben ist die folgende Schaltung zur Glittung der Ausgangsspannung U,

Ry, =100Q R

Al e ™ "'zsml

r, = 30 tug
Ry = 2000

Rv = 50Q

—

D

Zeichnen Sie das Wechselstromersatzschaltbild der Schaltung (e ist klein gegen Uzo).
(1 Punkt)

Bestimmen Sie die h-Parameter hy;, hy,, hy, und hy, der Schaltung.
(2 Punkte)

Bestimmen Sie die Leerlaufspannungsverstarkung v, der Schaltung unter der
Bedingung Ry =~ .  Zeichnen Sie fir diese Bedingung das
Wechselstromersatzschaltbild.

(2 Punkte)
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. | 2. Aufgabe » \

im Arbeitspunkt:

vty

10V h11=2k02

Up
Ic h12=0
Ik =9*1B h21=100
Uge=1V h22=200 uS |
U= 5V Us
B. '
Uge =0,7V
a) ' Dimensionieren Sie die Widerstinde R1, R2, Rc und R; filr den angegebenen
Arbeitspunkt (ohne Vernachlissigung des Basisstromes).
(2 Punkte)
- b) Zeichnen Sie das Kleinsignalersatzschaltbild unter der Annahme:
_1__=0 ’ L: N ...l_¢0 und h12=0
wC, oC, oCp
(1,5 Punkte)
c) Bestimmen Sie nun den Eingangswiderstand der Schaltung unter der Annahme:
1 Lo, Lo ww hy,=0
wC, wC, oCp
(1,5 Punkte)
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y 3. Aufgabe (5 Punkte)

A
—f——————————— ] m =500 |
t | . - "1 me =4m10°Vs/Aem
’ ‘ \ N =200
.‘ i I = 1 A
- ! ‘ 11 = 10cm
11 1z - _ AQ ; L, =0.5cm
I ‘ ‘ L =5cm
i : 5 L =5cm
T kel ‘ A, =lcm’
v “', . — — . . R Az =2cm2
) 1, 9 1, .

Der Lufts;alt ist in der Mitte d;; mittleren Schenkelsrangeordnet.

1. Zeichnen Sié fiir die gegebene Anordnung das Ersatzschaltbild des magnetischen Kreises
und beschriften Sie dessen Elemente.

(1 Punkt)
2. Berechnen Sie den magnetischen Widerstand des Luftspaltes Rur.
(1 Punkt)
3. Berechnen Sie die magnetische Feldstirke Hy, im Luftspait.
' (2 Punkte)
4. Berechnen Sie die Induktivitit L der Spule.
' (1 Punkt)
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4. Aufgabe S

Gegeben sind die nachfolgende Spulenanordnung und der zeitliche Verlauf des Stromes I
A

r~

@ .,

< N
<« »

L

Die Extremwerte des Stroms I werden rfxit 1, und I, bezeichnet. Gegeben sind auBerdem:

I=13A+0.1A-sin(@t), N=1000, L=l=S5cm, A= lem?

po=4m-10°Vs/Acm; =0.lcm
'Hinweis: Nutzen Sie fiir die Losung der Aufgaben die beigefiigte Kennlinie!

1. Berechnen Sie den Verlauf der Durchflutung und zeichnen Sie diesen in das obige
Diagramm ein. '
(1 Punkt)

2. Zeichnen Sie das Ersatzschaltbild fiir den magnetischen Kreis, beschriften Sie dessen

Elemente und berechnen Sie den magnetischen Flu8 fiir den Zeitpunkt t;.

(2 Punkte)
3. Berechnen Sie die magnetische Feldstiirke Hy im Luftspalt zum Zeitpunkt ;.
(2 Punkte)
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